我们铆足牛劲向前『犇

黄平县:

做强特色产业 助推乡村振兴

本报讯(通讯员郑振涛)"企业先后 在黄平县旧州镇、新州镇、谷陇镇等乡镇 建立药材种植基地万余亩,解决了2000余 户群众就业。完成中药材加工及交易市 场 1.1 万多平方,主要有中药材加工、药品 检测区、中药材库房区、办公及电子商务 区、住宿餐饮服务区、交易及冷库仓储物 流区等,同时还和汉广集团、广药集团等 企业达成合作协议,以太子参、白及等品 种为切入点,研究开发药品、保健品、化妆 品、药用辅料等,推动中药种植、中药深加

工、中药衍生品、中医文化科普等产业之 间深度融合,实现全产业链协同发展,走 出了一条生态循环、绿色发展的新路子。 企业也先后被评为'州级重点龙头企业 '州级扶贫龙头企业'和'省级扶贫农头企 业'。"谈到中药材优势产发展,贵州黄平 珍稀药材生态产业园有限公司董事长刘

近几年来,黄平县坚持把发展优势产 业作为深入推进农村产业革命的重大战 略,充分利用资源,大力推进重点产业规

模化发展,着力培育一批种植大户、养殖 大户、家庭农场,加速实现规模化种养殖、 标准化生产加工,不断提高土地综合经营 效益,把资源优势转化为产业优势,做强 做优地方特色农产品,培育新型农村经营 主体,加速产业发展规模化、特色化,因地 制宜推广"龙头企业+合作社+农户"组织 方式,先后引进培育傲农生物、远鸿生物、 珍稀药材等一批创新能力强、有一定品牌 影响力、市场开拓能力强的龙头企业,推 增收致富,助推乡村振兴。

据有关部门介绍,截至目前,"黄平黄 牛""黄平线椒""黄平白及"三个地标品牌 获得国家地理标志农产品认证,黄平太子 参、黄平魔芋两件产品经国家知识产权局 授权,获地理标志证明商标注册保护。建 成国家标准化示范养牛场1个,20万头生 猪养殖场1个,太子参8万亩,白及、黄精为 主的其他药材5万亩,发展林下养鸡200万 羽、林下太子参2万亩、林下黄精1万亩、林 下养蜂19640箱,食用菌种植3965万棒。

出家门

赏春光

踏青赏花、采摘草莓、郊

区撒欢……春节假期,阳光明

媚,百花齐放,不少人走出家

门,或在郊区、或在乡间踏青

赏花,同家人共享休闲时光,

感受春光灿烂。



春节假期,榕江县乡村的油菜花盛开,春意盎然,吸引游客前来踏春赏花。 图为2月13日,游客在榕江县寨蒿镇平定村的油菜花田游玩,享受春天美景。

(通讯员 李长华 摄)



近年来,天柱县坚持以党建为引领,采取"党支部+合作社+农户"模式,大力发展草 莓、百香果、凤柚等旅游观光产业,辐射带动周边2万余名群众就近务工就业。

图为2月13日,游客邀约在白市镇新舟村采摘草莓。 (通讯员 金睿轩 摄)



近日,在黎平县肇兴镇皮林村,成片的油菜花相继盛开,吸引众多游客前来参观游玩。 图为2月15日,乡村文艺爱好者在黎平县肇兴镇皮林村的油菜花田边排练节目。 (通讯员 杨晓海 摄)

本报讯 (通讯员 刘有姜) 近日,走进 凯里市舟溪镇新中大坝草莓园,只见一垄垄 草莓生机勃勃,长势喜人,一颗颗鲜红的草 莓在绿叶的掩映下,散发着清香。

"这里离市区近,方便,开车20分钟左右 就到了,孩子放假了,带他来这里采草莓,顺 便在附近游玩一下,挺好的,春节要到了,也 采些红草莓回去过年,图个红红火火好兆头 嘛。"正带着孩子在采草莓的市民方慧说道。

正在看着客人采摘草莓的杨绍云,脸上 洋溢着欣慰的笑容。2019年,在多方打听 下,杨绍云了解到新中大坝交通便利,环境 优美,条件优越。抱着试一试的想法,杨绍 云注册成立了贵州春叶农业科技有限公司, 他和妻子通过新中村两委,接手原有的大 棚,又从10余户村民手中流转到了部分土 地,增加了9个大棚,开始了草莓种植。

因新中大坝与云谷小镇及4A级景区云 谷田园相接,距离市区仅11公里,区位优势

本报讯(通讯员周燕)春节期间,很多 人都在走亲访友,而在岑巩县注溪镇的周 坪坝区,农人们劳动正酣,采摘,搬运,装 车,大家动作娴熟,忙而有序,丰收的喜悦, 劳动的甘甜,荡漾在这片片翠绿的西兰花 田地里

"我们帮老板采摘是两毛钱一斤,一天能 得100多元的现钱。"63岁的周坪村村民黄银 珍说,自己年纪大了,无法外出务工,只要西 兰花基地有活干,就会来基地做工挣点油盐 钱,实现了在家门口务工增收。

冬田不闲,土地生钱。周坪坝区作为全 县34个500亩以上坝区之一,主要发展杂稻 制种产业。近年来,坝区采取"水稻一蔬菜" 轮作模式,在水稻收成之后,利用土地冬闲 期种植红菜薹、西兰花等优质高效作物,将

凯里市舟溪镇:

小小草莓别样红 种出"甜蜜"新生活

明显。杨绍云便依托这个优势,建成了集观 光、采摘、体验、休闲于一体的生态特色采摘 园,不仅为市民提供了一个放松心情的好去 处,也让农民从观光农业中尝到了甜头,更 为舟溪镇以云谷田园为中心的新中新光片 区农文旅一体化增添了靓丽一笔。

"我们草莓园总共占地22亩,有17个大棚 的草莓,有大中小三个品种,天气好的话,一 天大概有50至60个客人来采摘草莓,草莓价

格在35至40元一斤不等。"杨绍云告诉笔者。 据杨绍云介绍,他以前特地去学过草莓 种植技术,从种苗、管理到市场营销,他自己

亲力亲为,不仅草莓的品质、种植技术得到 了保障,也给附近村民带来了实实在在的好 处。草莓亩产1000斤左右,草莓采摘期为 12月至次年的5月,因草莓植株矮小,栽植 密度大,除草困难,草莓基地除草的时候都 会请当地村民人工除草,在耕翻土壤、草莓 苗换茬、采摘草莓的时段也需请工人,长期 在草莓园务工的有5人,草莓旺季的时候1 天请10多个人,平均100元的务工费,促进 了当地群众的就业。此外,土地流转金1250 至1300元每年,为当地20户农户带去了收

益。同时,每年他将支付15000元的管理费

水果、高效蔬菜等,让坝区常年有产业覆盖、 老百姓常年有活干,实现持续稳定增收。

注溪镇有200亩以上坝区2个,杂稻制种 面积稳定在3500亩以上,立足现有优势产业 发展基础,该镇充分利用自身土地优势、区 位优势和资源优势,通过"稻+N"模式持续 推进坝区产业结构调整,并配套建设了农产 品储藏保鲜冷库2座,促进土地高效利用、 产业提质增效、农民持续增收。

"我们将坚持'稻+菜'模式继续做好蔬



春节已过,年味悠长。纵 然有太多的不舍与眷恋,七天

的春节欢庆已告一段落。带着

亲人的祝福,怀揣美好的梦想,

新一年的忙碌又将开始了。 春节归来,及时收心、调整 状态是一个现实问题。假期 里暂时卸去了工作的繁忙,身 心较长时间处在放松状态,不 知不觉中产生了"春节综合 征",以至于上班或多或少有 点不适应。事实上,节后不适 也是人之常情,大可不必惊慌 失措,关键在于及时调整好心 态,尽快走出过年状态。

一年之计在于春。当前, "十四五"的宏伟蓝图已徐徐 展开,建设社会主义现代化国 家的嘹亮号角已全面吹响,在 不得,唯有只争朝夕、砥砺奋 进,才能在激烈的竞争态势中 赢得先机、拔得头筹,才不枉 这早春的美好时光。特别是

党员干部更要不用扬鞭自奋蹄,大力发扬为民服 务无私奉献孺子牛、创新发展攻坚克难拓荒牛、 艰苦奋斗吃苦耐劳老黄牛的精神,用自己的实际 行动书写牛气十足的新篇章。比如,如何实现常 态化疫情防控与经济社会发展的统筹推进,如何 实现全面脱贫与乡村振兴的有效衔接,如何实现 经济发展与生态环境保护的协同共进,如何实现 乡村治理与基层自治的双重转型,这些都需要广 大党员干部铆足牛劲为之努力、为之拼搏、为之

然而,前行的道路上并非一帆风顺,有鲜花 有了,方向对了,步子正了,即便小径九转十八 弯,也终会直达山巅众山小。回望过去的一年 从疫情防控到复工复产,从抗洪救灾到灾后建 设,之所以能够一路披荆斩棘,战胜一个又一个 困难,创造一个又一个辉煌,正是因为有那么一 种"越是艰险越向前"的勇毅,有那么一种"不破 楼兰终不还"的坚韧。

幸福是奋斗出来的,好日子是干出来的。春 节归来,让我们赶紧撸起袖子,以奋斗者的姿态 走进春天吧,在这个明媚的春光里,播种希望,成 就未来。

剑河县:

实施"星级管理"筑牢战斗堡垒

动"八大工程"为契机,进一步加强对党支部进行星级 管理,积极培育、评选、宣传一批"星级"党组织,为决 战脱贫攻坚、决胜同步小康、推进乡村振兴、建设美好 家园提供坚强的组织保证。

细化星级管理体系"精准"。结合星级管理工作 的目标任务合理设置星级等级,将星级管理工作任务 细化到党(工)委、责任落实到党支部。按照星级管理 L作方案分六个步骤进行评定,即党支部申报、基层 党委评审、县委组织部定级、授星、晋级争星、严格奖 惩,评定内容主要聚焦党支部的基本组织设置、基本 队伍建设、基本制度运行、基本任务落实、基本保障配 套"5个基本规范化"等具体内容;每一项分别为20 分,共100分。星级评定后,五星级、四星级党支部重 在巩固提高、高位推进,打造示范品牌;三星级、二星 级、一星级党支部重在查漏补缺、比学赶超,推动全面 进步;无星级党支部重在弥补短板、改进工作,实现晋 级争星;后进党支部重在理清思路、细化措施,促进 整改提高。按照巩固先进、推动一般、整顿后进的要 求,组织指导党支部针对自身存在的突出问题和薄 弱环节,制定整改措施,抓好整改提高,推动党支部 争创更高星级,通过细化星级管理体系提高星级评 定"精准"度。

加强组织领导评出"高度"。加强组织领导,落实 主体责任。坚持把星级管理工作贯穿于促进党建工 作全过程,筑牢堡垒、夯实基础、强化带动,不断提升 党组织的政治功能和组织力。剑河县打造"星级管理 工作"模式,落实各乡镇党委、街道党工委、县直各党 (工)委主体责任,以党组织主要负责人为"第一责任 人"责任,加强领导,统筹谋划,落实好人、财、物等工 作保障,明确工作责任和推进措施,扎实推动党支部 星级管理工作有力有序开展。为确保成果经得起检 验,基层党支部评星定级工作一年评定一次,集中在 年底进行,于每年1月6日前,将上年度开展党支部星 级管理工作情况及星级管理台账报县委组织部远程 办进行星级评定,形成争优创先的良好格局。通过 "星级管理模式"夯实基层党建"根基"切实发挥能效 作用,促进星级管理工作评出新"高度"。

强化结果运用评出"力度"。依托"星级管理工 作"模式,树立奖优罚劣的鲜明导向。把区分优劣、奖 优罚劣作为星级管理考评工作的硬标尺,进一步强化 考评结果运用,最大限度调动各党支部争先晋星的积 极性主动性创造性。同时,把评星定级组织情况作为 各党(工)委年度党建工作考核、党(工)委书记党建 工作述职评议的重要内容,评星定级结果作为党支部 书记评先评优、选拔任用和奖优罚劣的重要依据。对 连续两年评定为五星级的党支部书记要给予一定物 质奖励,在评先评优、选拔任用中同等条件下优先考 虑;对首次评定为无星级的党支部书记要进行提醒谈 话,对连续两年被评定为无星级的党支部书记要进行 诫勉谈话,对连续三年被评定为无星级的党支部书记 直接给予免职;对首次评定为后进的党支部书记要进 行诫勉谈话,对连续两年被评定为后进的党支部书记 直接给予免职,形成"学先进、赶先进、争当先进"的 浓厚氛围,把每一个基层党支部都建设成为坚强的战 斗堡垒,让星级管理结果运用评出"力度"。

岑巩县注溪镇:

春来坝区满眼绿 "稻+"模式双受益

土地资源优势转变为产业优势、经济优势, 在保障"菜篮子"供应的同时,让"粮仓"变 "钱仓",让"冬闲田"变成百姓就近务工的 "增收田",实现了坝区产业结构调整和产业 扶贫的共融共促,最大限度激活农村发展活 力和内生动力,助推乡村振兴。

"我们的蔬菜种植有产销'一条龙'服务保 障,种菜省心不愁卖。"刘治云种植了100亩西 兰花,平均亩产量2000斤左右,目前,采摘的

西兰花全部暂放冷库储存,将集中发往广州、 上海等地销售。刘治云介绍,西兰花种植不 仅能提高土地的产出率,当地群众也实现了 就地务工增收,共发放务工费7万余元。

"利用坝区杂稻制种基地的闲置期种植 西兰花、红菜薹,一季可以吸纳200人就近就 业,共发放务工费20多万元。"周坪村党总 支部书记、村委会主任谢开明说,通过引进 市场主体示范带动,利用"冬闲田"发展精品

给新中村,由新中村两委用于发展村集体经

花笑眯眯地说:"一天有100元的务工费,过

年买年货的钱就得了噻,离家里近,家里有

在凯里市区中博设有售卖点外,新中大坝

的草莓主要以现场采摘售卖为主。为促进

技术推广,带动村民增收致富,杨绍云表

示,愿意传授草莓种植技术,带动周边群众

效衔接,舟溪镇围绕乡村振兴二十字方针

做文章,大力发展坝区经济,在新中坝区除

种植草莓外,还发展了蔬菜、油菜、精品水

果、中药材等产业,在提高土地利用率、带

动村民就业、增加村民收入等方面发挥了

据悉,为做好脱贫攻坚和乡村振兴有

正在采摘草莓装框的新中村村民陈小

据了解,为保持草莓新鲜度和口感,除

济及资助困难群众。

事还可以随时照看。

重要作用。

目前,全镇坝区共种植草莓100亩、红菜薹 30亩、西兰花450亩、葡萄50亩、油菜650亩。

菜种植,并重点把握好品种选择、技术服务、 销售等几个关键环节,确保产业增效、农民 增收,助力乡村振兴。"注溪镇党委副书记杨 宗祥说。